Scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri " " Punteggi
Criterio 1; discrezionalita e
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla lagge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggic assegnato -2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
punteggio assegnato ‘5
Criterio 3: complessita del processo
3i tratta di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento di pit: amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
8l, Il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5 L
punteggic assegnato | 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamico {es.| -
borse di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 .
punteggic assegnato - 5
Criterio 5: frazionabiliti del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di| T
entitd economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano o stesso risultato) et
{es. pluralita di affidamenti ridetti) ? &
No =1
Si=5 c
punteggio assegnato | ik
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| _
neutralizzare it rischio? : Sy
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B
Si, & molto efficace =2 L
Si, per una percentuals approssimativa del 50% = 3 S
Si, ma in minima parte = 4 e
No, il rischio rimane indifferente = 5 _ U
punteggio assegnato .~ . 3L
Valore stimato della probabilita - 2,83




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prebabile.

Concorso per I'assunzione di personale

2. V_altit_ai_zione del!"impatto'

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto a! totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito dellal
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processc coinvolge
I'attivita di pik servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

finc a circa Il 20% =1

fino a circa 1l 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a cirea i 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {difigenti o dipendenti} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5
punteggio assegnato 1.

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il

medesimo evento ¢ eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 S
punteggio assegnato | . 07

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione crganizzativa = 3 o

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 RS

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato R I

Valore stimato dell'impatto] ~ 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,25




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzati da ogni ente

" 1. Valutazione della probabilita

Criteri . . Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ' e
Il processo & discrezionale?
No, & del tutte vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolarl) = 2 o ' ;
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, diretiive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato} = . 4

Criterio 2: rilevanza esterna S
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento? : ;
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato - 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compaorta il coinvolgimento di pill amministrazieni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il progesso coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processc?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es.|
borse di studio) = 3 '

Comperta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato | 1

Criterio 5: frazionabilitad del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dij - .
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato A |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adaguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnhato| - - .3 -

Valore stimato della probabilitayl = 2,00




0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgers il processc (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della

singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge - - -

I'attivitd di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uftimi cingue annl sono state pronuncliate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA par la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnhato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
iNal corso degli ullimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamoe memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
S, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ce
punteggio assegnato | . .8
Criterio 4; impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovwero la|
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media ¢ bassa?
a livelio di addetto =1
a livelto di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato R »
Valore stimato dell'impatto] ..~ 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5§ = superiore




3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,50




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita :

Il processo & discrezionale?

No, & del tuito vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla tegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direftive, circolart) = 4

E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo praduce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 :
punteggio assegnato B

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, 1l pracesso coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valcre economico

Qual & limpatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.

barse di studio) = 3

Comporta 'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5 o
punteggio assegnato |- - B

Criterio 5: frazionabilita del processo

Ii risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di

entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato

(es. pluralitd di affidamenti ridotti)?

No = 1

Si=5
punteggio assegnato -1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5 R
punteggio assegnato -3




Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge

lattivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato|’

nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nal corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigent] o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventl analoghi? .
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Sl, sulla stampa locale =2
S, sulla stampa nazionale = 3
S, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionhale ed internazionale = § .
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizienefll ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzienario = 2
a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelle di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto] =~ 1,75 -




0 = nessun impaito; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Vaiutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | . 5,25




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture_

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi -

Il processo & discrezionale?

No, & del tuito vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge & da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl, dirsttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato |

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il isultate del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = &

punteggio assegnato |

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es.
borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento dt considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazionl di

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato| ~

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=&

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




Valore stimato della probabilita|. 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione deli'impatto"

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unitd organizzativa semplice)} .
competente a svolgere il processo (o la fase del pracesso di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge|
I'attlvita di pitl servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personate impiegato
nei servizi colnvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato : 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent] (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA pear la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato ' 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evente o event! analoghi?

Ne =0

Nen ne abbiamo memoria =1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischie del'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o hassa’?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato | -3

Valore stimato dell'impatto] 1,50




0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25




Scheda §

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri “ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrafivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
punteggio assegnato )
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente?
No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 K
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processe coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.|.
borse di studic) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni {es. appalto) =5 S
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni dil .
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
{es. pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 : .'
punteggio assegnato | . a1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a N
neutralizzare il rischie? ;
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 i
No, il rischio rimane indifferente = & R
punteggio assegnato 3




Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prebabile; 5 = altamente probabile.

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice}
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pils servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato | 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigentf o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe?

No =1

Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni.sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto l|

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

i, sulia stampa locale € nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 R
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| = .

posizione/il ruolo che 'eventuale scggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa? :

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 T
punteggio assegnato | - 3 .

Valore stimato dell'impatto 1,75




0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,83




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criter} " ‘Punteggi
Criterio 1: discrezionalita S
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolafo solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamentl, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 .
punteggio assegnato 4 -
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato de! processo & rivolto direttaments ad utenti esterni = 5
punieggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processe coinvolge una sola PA =1
Si, il processe coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3
i, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = &
punteggio assegnato 1
Criterio 4; valore economico
Qual & lNmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico {es.
borse di studio) = 3 _
Comporta 'affidamente di considerevoli vantagal a soggetti esterni (es. appalto} = 5 R
punteggio assegnato | -.- 8
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralith di operazioni di
entita economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato] .
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? :
No =1 ]
Si=5 5
punteggio assegnato | 9
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato & B
neutralizzare il rischio? e
Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1 R
Si, & molto efficace = 2 e
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 S
Si, ma in minima parte = 4 R
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 23




Valore stimato della probabilita

317

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge
I'atlivita di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei canfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiamo memoria = 1
S, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazionale = 3
S, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locate, nazionale ed internazionale = § .
punteggio assegnato | . 0.
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la|
posizionefil ruolo che 'eventuale seggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3




Valore stimato dell'impatto

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

3,96




Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ada
autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolarl} = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione i riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ufenti esterni =5

punteggio assegnato |

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i R

No, il processo coinvelge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amminisfrazioni = &

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processce?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es.
borse di studio) =3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

(es. pluralita di affidament] ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di| . -
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato] ~ .0 -

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base deil'ssperienza pregressa, Il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato a

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato R

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabllita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 =
altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ada
autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
compatente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivitd di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolt)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale i

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arficoli aventi ad oggetto |l

medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Nan ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posizionefil ruclo che I'eventuale scggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _ o
punteggio assegnato | 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio.




Valutazione complessiva del rischio = probabiiita x impatto

4,38




Scheda 8

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punteggi -
Criterio 1: discrezionalitd Lo '
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolata = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = & S
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Ii processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnaio "5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggio asseghato A
Criterio 4: valore economico -
Qual & I'mpatto economico del processo? St
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 R
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. Ce
borse di studio) = 3 .
Comporta I'affidamento dl considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5 S
punteggio assegnato |- 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di o
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato
(es. pluralita di affidamenti ridotti)? s
No =1 o
Si=5 e
punteggic assegnato 1.
Criterio 6: controili
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| . .- .
neutralizzare il rischio? RS
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efiicace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 »
8i, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane Indifferente = 5 D
punteggio assegnato 3




Valore stimato della probabilita | 3,00

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

© 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispettc al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o |la fase del processe di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pidl servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nel servizl coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino & circa il 40% =2

fino a circa i1 60% =3

fino & circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analogha?

No =1

Si=45

punteggio assegnato | - 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abhiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato{. . - 1

Criterio 4: impatto sufl'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato T 3 -

Valore stimato dell'impatto] 1,_50 _




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto - 4,50




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

. Punteggi

Criterio 1: discrezionalita '

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 3 _
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno deli'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato -

Criterio 3; complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre ammiinistrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 : _
punteggio assegnato |- 3

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economice del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. B

borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = & A
punteggio assegnato 5 -

Criterio 5: frazionabilitd del processo _

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di K

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato) -

(es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5h e
punteggio assegnaio ' |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregrassa, il tipo di controllo applicate sul processc & adeguato a IR

neutralizzare il rischio? :

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 L

No, il rischio rimane indifferente = 5 S
punteggio assegnato 3




Valore stimato deila probabilita

3,17

0 = nessuna probabiiita; T = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Pattivitd di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale impiegato
nei servizi coinvolt)

fing a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato A
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicatl su gicmnali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
3i sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5
punteggio assegnato '
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizicne/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, madia o bassa?
a livello di addstto =1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 .
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S
punteggio assegnato |’ 30
Valore stimato dell'impatto; - 1,25




0 = nessun impattc; § = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,96




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

- Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincelato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2. rilevanza esferna

I processo produce effetti diretti all'esterno defl'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comperta il colnvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato |

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

borse di studio) = 3

Comporta l'atirbuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es.

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni {es. appalto) =5

punteggio assegnato |

Criterio 5: frazionabilita del processo

{es. pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni ) -
entitd economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicuranc lo stesso risultato

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

neutratizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, it rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato




PR

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabils; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

~ 2.Valutazione dell'i_mpattd

Criterio 1: impatto organizzativo

competente a svolgere fl processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo coinvolge
I'attivita di pili servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato
nei servizl colnvolti}

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unitd organizzativa semplice)|.-

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2.
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=§
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad cggetto il '
medesime evento o eventl analoghi?
No=0
Non ne abbiame memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 E
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = & C
punteggio assegnato | - 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'svento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media a bassa? o
a livello di addetto = 1 S
a livelle di collaboratore o funzionaria = 2 R
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 A
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S
punteggio assegnato S .3" e
Valore stimato deil'impatto] 1,50 .-




0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 5,00 -




